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西双版纳州第一中学 2023——2024 学年上学期八年级期中测试试卷

物 理 试 题（参考答案）

（全卷四个大题，共 25 个小题，共 8页：满分 100 分，考试用时 90 分钟

考查范围：第一章至第三章)

注意事项：

1. 本卷为试题卷。考生必须在答题卡上解题作答。答案应书写在答题卡的相应位置上，在试

题卷、草稿纸上作答无效。

一、选择题（本大题共 8个小题，每个小题只有一个正确选项，每小题 3分，共 24 分）

1.生活中的物理知识随处可见，下列事例比较符合实际的是（ C ）

A.物理课本的厚度约为 2cm B.眨一次眼的时间约为 2s

C. 人步行的速度约为 1.2m/s D.课桌的高度大约 80dm

2..2022 年 10 月 4 日，云南景洪因新冠疫情开始“静默”管理， 如图 1所示，在工作人员的

操控下，无人机正携带防疫物资飞往居家隔离住户，以下列哪个物体为参照物，防疫物资是静

止的（ D ）

A. 工作人员 B. 遥控器 C. 地面 D. 无人机

3.甲乙两车做匀速直线运动，它们的速度之比为 3:2，行驶时间之比为 1:2，则它们经过的路

程之比（ A ）

A、3:4 B、4：3 C、3:1 D、1:3

4.中华古诗词蕴含了丰富的知识，下列有关理解不正确的是（ B ）

A.路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人，说明液体可以传播声

B.闻其声而知其人，是根据声音的音调来辨别的

c.响鼓还要重锤股，说明声音的响度与振幅有关

D.附地枕子，数里内有人马声，则皆闻之，说明声音可以在固体中传播

图 1
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5．如图 2是一款最新磁悬浮蓝牙音箱，它由一个球形音箱和一个磁悬浮底座组成。音箱悬浮

在空中，一边旋转一边播放韩红的歌曲。下列说法正确的是（ C ）

A．最新磁悬浮蓝牙音箱是高科技产品，发声不需要振动

B．根据音调可以判断出是韩红的歌声

C．调节音量开关，调大音量，声音的响度就变大

D. 韩红的声音不是通过空气传入人耳

6.如图 3，下列说法正确的是( D )

A．甲图中，演凑者通过手指在弦上按压位置的变化来改变发声的响度

B．乙图中，敲锣时用力越大，所发声音的音调越高

C．丙图中，随着向外不断抽气,手机铃声越来越大

D．丁图中，城市某些路段两旁的透明板墙可以减小噪声污染

7．如图所示是新的“龟兔百米赛跑”的 s-t 图象，请根据这幅图象 4判断下列说法错误的是

（ A ）

A．比赛结果是乌龟获胜

B．比赛时，乌龟先出发

C．比赛途中，兔子和乌龟共相遇过三次

D．乌龟在比赛过程中在做匀速直线运动

8. 甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向同一方向运动，它们的 s-t 图像如图 5所示。下

列说法正确的是（ C ）

A. 3s 时甲在乙的前方 B. 4s 时甲、乙两物体的速度相等

C. 0-4s 内乙的平均速度为 2m/s D. 2-4s 内乙做匀速直线运动

图 2

图 4

图 5
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二、填空题（本大题共 10 个小题，每小题 2分，共 20 分）

9. 周末康康和同学们去登山，当他首先到达山顶时，高兴地放声大喊，喊声是由声带的_振动

________产生的；同学们在半山腰就能听出是康康的声音，是通过声音的___ 音色______来判

断的．

10.8 月 11 日重庆垫江县发生 4.4 级地震。有些动物比人提前感觉到，是因为地震时伴

有 次 声波产生；外科医生利用超声波振动除去人体内的结石是利用了声音能传递

能量 。

11.将一些纸屑撒在鼓面上，用不同的力度敲击鼓面，在实验中可以通过比较纸屑跳动的高度

来比较鼓面的 振幅 （填振幅或频率）的大小，这种研究物理问题的方法，我们称之

为 转化法 （填转化法或控制变量法）

12.细心的小明发现妈妈给自己新买的衬衣领口上标有 38 或 42 等数字，经咨询后知道它表示

衣领的周长，其单位是 cm ； 在学生餐厅吃一顿饭的时间约为 10 min 。

13.“采用最新技术制成的纳米机器人小得像跳蚤一样”、“离太阳系最近的‘恒星’距我们 约

4.3 光年”．这里提到的“纳米”、“光年”都是 _长度____的单位, 5×10
10
nm＝____ 50_____m

14.某同学用刻度尺测量铅笔的长度时，测得的四次结果是 18.39 cm，18.40 cm，18.41 cm，

18.72 cm，其中测量错误的数据是___ 18.72cm _______，则铅笔的长度应取___ 18.40_cm。

15. 如图 7，骑马是古人最便捷的出行方式．“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”．当诗人孟

郊骑马看到百花纷纷向后退去，是以__马（或自己）___为参照物．西安到洛阳路程约为 360km，

乘坐动车约需 2个小时；若古人骑马走完此路段，平均速度 5m/s，则大约需要__ 20___小时．

图 6

图 7

图 8
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16. 小明想测量无锡地铁的运行速度。他测的地铁从堰桥站出发到达锡北运河站时间为 2min，

在手机中用：百度地图截取了一段地图（如图 8所示），用刻度尺测得地图上两站间的距离为

__ 2.00____cm，若地图上 1cm 等于实际 1km，则地铁在两站之间的平均速度为___60___km/h。

17.如图9是丽丽某次步行后手机“微信运动”功能记录的数据。如果丽丽此次步行时间是4000s，

步长是 0.5m，那么她步行的平均速度是___ 1.1______m/s；若以手机为参照物，丽丽是___静

止______的。

18. 小明一家双休日驾车外出郊游，在汽车行驶的过程中，小明同学观察了一下速度及里程

表盘如图10甲所示．此时汽车的行驶速度为 ___ 80km/h________ ，汽车行驶了半个小时后．表

盘的示数如图 10 乙所示，那么这段时间内汽车行驶的平均速度为 ___80km/h________ ．

三、实验探究题（每空 1分，共 29 分）

19(4 分）.如图 11 所示，用 A、B两把刻度尺测同一个木块的边长，就分度值而言，___A____

刻度尺精密些；就使用方法而言，__B_____刻度尺不正确；木块的边长为___ 2.20______ cm。

如乙图停表的读数为__ 228.7____S

图 9 图 10

图 11
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20.（5 分） “频闪摄影”是研究物体运动时常用的一种实验方法．如图所示，甲、乙两图是

同一辆玩具小车两次不同运动的频闪照片，频闪灯的闪光时间间隔为 1s，图中数字的单位为

cm．根据照片记录的小车位置，回答下列问题：

（1）甲图中小车做___匀速__直线运动，乙图中小车做__加速___直线运动（选填“加速”、“匀

速”或“减速”）；

（2）甲图中小车的平均速度是___ 1__m/s，乙图中小车前 2s 内的平均速度是_ 0.75____m/s；

（3）物体的运动情况常常可以用图象来描述，图丙中能反映甲图小车运动情况的是___A__（选

填“A”或“B”）

21.(10 分）在学习《声的世界》时，小明做了以下几个实验

（1）如下图 13 甲示，当敲响音叉后用悬吊着的乒乓球接触发声的叉股时，乒乓球会被 反

复弹起 。该现象表明：一切正在发声的物体都在 振动 。

(2)如图 13 乙 所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，并且把泡沫塑料球弹

起．这是由于右边音叉的振动，在__ 空气_____中激起向周围传播的声波，从而使左边的音叉

振动发声,这个实验说明_声音能在空气中传播。

甲 乙 丙 丁

图 12

图 13
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（3）如 13 图 丙所示，将一把钢尺紧压在桌面上，一部分伸出桌面，用手拨动其伸出桌外的

一端，轻拨与重拨钢尺，可用来探究声音的响度与 振幅 是否有关；继续利用这把钢尺

探究音调与频率的关系，小明的做法应该是 改变钢尺伸出桌面的长度 ，拨动钢尺

并保持钢尺振动的幅度相同。

(4)为了验证“声音的传播需要介质”，课堂上老师做了如图 13 丁所示的实验：把正在响铃的

闹钟放在玻璃罩内，并用抽气机逐渐抽出玻璃罩内的空气。

(1)在没有抽气时，他___能______(选填“能”或“不能”)听见铃声。

(2)当逐渐抽出瓶内空气，听到铃声情况是声音的___响度______变小；如果能抽尽瓶中的空气，

他听到的铃声的情况是___听不见铃声 ________ 。

(3)通过以上两次实验的对比，得出的结论是___声音传播需要介_________。

22.(10 分）如图 14，是测量小车在斜面上自由下滑速度的实验情景，请分析回答：

（1）本实验的原理是

_ v=s/t _________；

实验中需要用的测量工具

有__刻度尺______和 __秒表_____。

（2）实验过程中斜面的角度

要___小______(大 小)些，

目的是便于测量_______时间______。

(3)小车在上半段的平均速度为___0.25_____m/s；

小车在下半段间的平均速度为_______ 0.2_______m/s。

（4）请根据计算结果分析：小车在下滑的过程中，做__变速直线（加速直线）运动。

若某次测量中，小车过了起点开始计时，则所测全程的平均速度偏___ 大________（填“大”

或“小”）。

（5）下列 v-t 图像中，其阴影部分的面积所表示的物理量是__路程____。

图 14
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四、计算题(27 分)

23. （9 分）“十一全运会”期间,小军和父母到济南奥体中心观看赛事．

(1) 小军随父母打车的时候看到如图所示的标志牌,请帮小军想一想,这两个数据的含义是什

么?

(2) 在去奥体中心的途中,小军感觉出租车开得过快,驾驶员可能超速行驶了．请同学们利用小

军乘车的发票(如图)所示)计算说明他们乘坐的出租车是否违反了交通法规?

解： （1）20km 表示标志牌到济南的奥体中心路程为 20km； （2分）

60 表示限速为 60km/h （2 分）

（2）由发票可知，所用时间

t=10:15−10:00=15min=
1
4
h （1 分）

出租车的速度

v=
s
t
=

20km
1
4

h =80km/h （3 分）

而标志牌上限速为 60km/h，80km/h 60km / h ，因此他们乘坐的出租车违反了交通法规．（1分）

答：（1）20km 表示标志牌到济南的奥体中心路程为 20km；60 表示限速为 60km/h

（2）他们乘坐的出租车违反了交通法规．
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24．（9分）物体沿直线运动，前一半路程做匀速运动需要 4s 时间，后一半路

程也是匀速运动，速度为 12m/s，若全程长为 48m，求:

（1）前半路程的速度？

（2）后半路程所运动的时间？

（3）全程平均速度为多少？

解：（1）全程长为 48m，前一半路程做匀速运动需要 4s 时间，前半路程的速度

为

1
1 1

0.5 0.5 48m= 6m/s
4s

s s
v

t t


  半 全
（3分）

（2）后一半路程做匀速运动，速度为 12m/s，后半路程所运动的时间

2
2 2

0.5 0.5 48m= 2s
12m/s

s s
t

v v


  半 全
（3分）

（3）平均速度等于总路程与总时间的比值，全程平均速度为

1 2

48m= 8m / s
4s+2s

s s
v

t t t
  


全 全

（3分）

答：（1）前半路程的速度为 6m/s；

（2）后半路程所运动的时间为 2s；

（3）全程平均速度为 8m/s。
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25．（9分）下表是 D412 次列车组列车运行时刻表的一部分．

时间 上海 苏州 常州 南京

到站时间 09：51 10：33 11：45

发车时间 09：15 09：53 10：35 11：50

里程/km 0 84 300

(1)列车由上海驶往南京的平均速度为多少？

(2)若该列车从苏州到常州的平均速度为 129km/h，则苏州到常州的里程为多

少？

(3)该列火车长 200m，以 72km/h 的速度匀速通过一个长为 1.8km 的遂道，则火

车全部在隧道内运动的时间为多少？

解：(1)由列车运行时刻表知道，列车从上海到南京的路程是 s1=300km，时间是：

t1=11：45-9：15=2.5h （1 分）

由
sv
t

 知道，列车由上海驶往南京的平均速度是：

1
1

1

300km 120km/h
2.5h

sv
t

   （2分）

(2)由列车运行时刻表知道，苏州到常州的时间是：

2
210 33 9 53 40min
3

t h   ： ： （1分）

苏州到常州的里程是：

2 2 2
2129km/h h 86km
3

s v t    （2分）

(3)根据题意知道，列车长 200m，它以 72km/h（合 20m/s）的速度匀速穿越

1.8km=1800m 长的隧道，则行驶时间是：

3
3

3

1800m 200m 100s
20m/s

st
v


   （3分）

答：(1)列车由上海驶往南京的平均速度为 120km/h；

(2)苏州到常州的里程为 86km；

(3)火车全部通过该遂道需要 100s


